

# 油气田开发造成的环境污染与保护对策研究

朱建雄<sup>1</sup> 肖刚<sup>2</sup> 杨豪<sup>2</sup> 杨文学<sup>3</sup>

( 1.中国石油新疆油田分公司采气一厂 新疆克拉玛依 834000  
2.中国石油新疆油田分公司油气储运公司 新疆克拉玛依 834000  
3.中国石油新疆油田分公司风城作业区 新疆克拉玛依 834000 )

**摘要:** 我国油气田在发展的过程中经历了贫油国的阶段，并最终发展成为世界主要的产油国之一，对促进我国经济的发展作用重大。但是在此过程中，随着经济社会的不断发展，对能源的需求量不断增多，油气田的开发力度越来越大，石油以及天然气的大力开发对环境造成了严重的污染，包括对水资源的污染，大气的污染以及钻井液对土壤的污染，严重制约了石油工业的发展，对我国经济社会的发展造成了不利的影响。所以，为保证经济社会的发展以及油气田的可持续发展，就需要加大对环境污染的控制力度，在实现油气田经济效益以及社会效益最大化的同时还可以实现环境效益的最大化，最大程度的降低对环境的污染，促进我国经济社会的长远发展。

**关键词:** 油气田；环境污染；保护对策

在我国经济社会不断发展的同时，对能源的需求量不断增多，致使能源的开发量不断增大，油气田的开发规模也越来越大。但是，当前由于油气田的过度开发对环境造成的污染现象也越来越严重，对人们的日常生活以及生产造成了严重的影响，不利于经济社会的顺利发展，对此，相关部门应该给予充分的重视，针对环境的污染给予相关的解决措施，最大程度的降低油气田开发过程中所造成的环境污染，实现油气田的可持续发展。

## 1.油气田开发环境污染分析

### 1.1 大气污染

油气田的不断开发会对大气造成严重的污染，主要是因为其在开发的过程中所排放的均为总烃、一氧化碳以及氮氧化物、粉尘颗粒等工业废气，其排放量较大，所造成的污染程度较为严重。在所有的污染物当中总烃对空气的危害最大，油气田在开发的过程中产生的非甲烷烃可与氮氧化物进行结合发生联合环境效应，其所造成的光化学烟雾会对大气造成二次污染。油气田的开发对大气造成污染的种类较多，包括伴生气等相关的气体燃烧所产生的较多的对人体有害的气体以及质量相对较轻的但对大气污染严重的烃类气体，还有油田在开发的过程中其钻井以及井下作业所产生的污染较为严重的废气以及运输天然气的过程中所出现的跑气、喷气、漏气以及泄气现象，都会对大气造成非常严重的污染。

### 1.2 水污染

水污染是油气田开发过程中所造成的最为严重的污染现象，油气田开发中需要进行洗井作业，在洗井过程中会产生较多的污水，另外钻井的过程中也会产生较多的废水，加之对柴油机进行降温时的冷却水以及工作人员所使用的生活污水的排放都会造成水资源的污染。另外，由于天然气的开发周期较长，在其开发的过程中会对地下水以及地表水的气味以及颜色、溶解氧都会造成一定的影响，受污染的水资源也会对周边的土壤以及农作物、人类造成一定的危害。所以，为保证水资源的安全以及人们的健康，油气田在开发的过程中应该保证其地表水的浓度符合国家的规定范围，严格的预防与控制水资源的污染。

### 1.3 钻井液污染

油气田的开发钻井工作会产生较多的钻井液，其大量的排放会对周边的土壤造成一定的危害，进而使土壤的营养成分流失，不利于花草树木等植被的生长。在钻井的过程中会产生较多的固体废

物，其排放在土壤中之后会使得其泄露的原油直接的吸附到土壤的表面，不利于光合作用的顺利进行，严重危害到了土壤系统，在一定程度上改变了土壤的物理性质，降低了土壤的肥力，使得土壤的荒漠化程度以及盐碱化程度不断加剧。

## 2.油气田环境保护对策

### 2.1 废水治理

油气田开发中产生的废水主要有钻井的污水、洗井之后的污水以及井下作业的污水、油气田采出水、工作人员的生活污水等，对水资源的污染较为严重，对人类的健康造成了严重的威胁。对此，针对钻井污水应该将其回收利用或者其排放入防渗池，与废泥浆一起进行无害化处理之后达标排放；针对洗井之后的污水应该通过洗井车循环洗井，使得资源的利用效率达到最大化；针对油气田采出水应该在原油集输的系统中进行脱水分离，并将分离之后的污水排入指定的处理站中进行处理，检验合格之后再将其排出。

### 2.2 大气治理

油气田开发过程中会排放出总烃、一氧化碳以及氮氧化物等不同类型的工业废气，所以应该根据油气田开发的特点对其进行分类处理，针对总烃类的废气应该采取密闭的设备进行集输，不断的引入先进技术，加大对轻烃回收以及大罐抽气等先进工艺的研究，加强对总烃类废气排放的防治工作。另外，油气田开发过程中还会出现锅炉产生的烟气，对此应该加大对天然气的使用力度，或者排气的过程中可以选择高架烟囱进行排放。

### 2.3 钻井液和固体废弃物治理

油气田开发的过程中为减少钻井液对土壤造成的污染，应该对其进行合理的规划，通过生态保护的方式来处理钻井过程中产生的固体废弃物，对其占地面积进行严格的控制，排放时尽量选择植被较少的地带或者水土流失较为严重的地带，要定期维修相关的设备，避免油气的泄露造成土壤的污染。

### 2.4 前期对地质做好一定的监测工作

在进行整个生态环境以及整个生态系统的构建过程中，西部地区的石油开采面临一定的环境破坏的问题，所以针对这一问题必须进行技术上的改良与检测。首先，在进行整体环境检测的过程中，专业的监测人员要对该地区的地质进行一定的监测，通过监测对地质有更充分的了解，这也是在实际的地质问题解决过程中必须要充

(下转第 25 页)